



扫码关注南国学堂



# 这些木拱桥藏着哪些古人智慧？



小AI带你读新闻  
周五见

### 小AI对你说

小朋友们，读完这篇萌萌新闻，你还想了解哪些桥梁呢？欢迎来信分享你的思考，我们将择优刊发。老师、家长，有什么意见、建议，也欢迎来信。

“萌新闻”每周五见

邮箱：[nanguoxizuo@126.com](mailto:nanguoxizuo@126.com)



浙江省丽水市庆元县的古廊桥咏归桥雪后景色。(新华社发 吴春平摄)



村民在浙江丽水市庆元县古廊桥双门桥参加端午走桥民俗活动。(新华社发 吴春平摄)



福建省屏南县长桥镇的万安桥。(新华社发 王志凌摄)

嘿，小朋友们，你们知道吗？最近有个超级棒的消息！联合国教科文组织（这是一个保护世界上各种文化遗产的大家庭）他们决定把我们中国的“木拱桥传统营造技艺”列入一个特别重要的名单，叫做“人类非物质文化遗产代表作名录”。这可是个大大的荣誉哦！你们可能会问，“木拱桥”是啥呢？“木拱桥传统营造技艺”又是什么呢？别急，让我们一起来探索中国木拱桥的秘密吧！

## 木拱桥：“桥梁界的超级明星”

在专业领域，桥梁学家们说木拱桥是“古老概念的现代遗存”，意思就是它虽然很古老，但是到现在还在用，而且非常特别。

在中国，它是所有木桥里技术最棒的。就像在学校里，每个班级都有学习最好的学生，木拱桥就是中国传统木桥班级里的学霸。它用了很多巧妙的方法，让桥既坚固又好看。

在世界上，它是独一无二的种类，就像是世界上最大的钻石一样珍贵。在世界桥梁的舞台上，木拱桥就是那个最闪亮的大明星，别的桥都模仿不来。

## 木拱桥传统营造技艺：古人的搭桥秘籍

想象一下，如果你有很多木头，你会用什么方法去搭一座桥呢？古人想到的搭桥方法就叫“木拱桥营造技艺”，工匠们会用一些特别的工具和手工技巧，把木头变成一座座坚固的拱形桥。他们用一种叫做“榫卯”的方法，就像是把两块木头完美地拼在一起，不需要钉子和胶水，桥就能稳稳地站在河上。

在这个技艺里，有一种特别重要的技术叫做“编梁”。这就像是给桥编织一条坚固的腰带，让桥更加结实。工匠们用这种方法，把木头编在一起，形成拱形，这样桥就能承受很重的重量，不会轻易倒塌。

那么，谁是这个技艺的大boss呢？他就是主墨木匠。你可以把他想象成乐队的指挥，他不仅要设计桥的样子，还要掌握编梁的核心技术，还要指挥现场的施工。主墨木匠就像是木拱桥建造团队的队长，带领大家一起完成这座桥。

可能小朋友又要好奇了，主墨木匠的技艺是怎么来的呢？他们是通过一代一代的口传心授，就像是爸爸教儿子怎么钓鱼一样，把技艺传给下一代。他们还会遵循一些非常严格的规则，这些规则就像是玩游戏时的规则一样，每个人都要遵守。

## 木拱廊桥：带“屋顶”的木拱桥

在中国福建省的东北部和浙江省的西南部，藏着一种更厉害的桥，它们叫做“木拱廊桥”，是木拱桥的2.0升级版哦！

通俗来讲，木拱桥桥上搭个屋顶就成了木拱廊桥，它的“廊”字就是指这个特别的屋顶。这个屋顶不仅保护了桥上的人，还让桥更加结实，就像给桥穿上了一件雨衣。而且，它还有一个神奇的功能，就是让桥变得更加稳定，不容易坏掉。

现在，全国还有110多座这样的古代木拱廊桥呢，它们都藏在那些山很高、树很多、山谷又深又险的地方。其中，福建的木拱廊桥最多，占了70%以上，尤其是闽东地区，简直就是木拱廊桥的家乡。

这些木拱廊桥可是古人智慧的结晶！它们不仅能让人们方便地过河，还是大家聚会、聊天的好地方。每到端午节、七夕节这样的节日，还可以在桥上看到祭祀和祈福的活动，是不是很有趣呢？（小AI据新华社报道）